2014 m. dainų šventė „Čia – mano namai“

Folkloro diena „Laimužės lemta“
Idėja

Didžiausia žmogaus gyvenimo siekiamybė – būti laimingam ir padaryti laimingais kitus. Galima sakyti, laimė yra visą žmogaus gyvenimą, visus jo pavidalus, veiklas integruojantis principas, suteikiantis jam vertę. Laimės troškimas, jos ieškojimas yra žmogaus gyvenimo variklis.

Viena svarbiausių laimės sąlygų – gyventi ir klestėti savo namuose, savo Tėvynėje. Būtent čia sukauptas gyvasis tautos atminties ir kūrybos paveldas, pasklidęs tarmių, senųjų dainų, šokių, papročių, amatų, valgių įvairove, siūlo daugybę būdų, kaip pasiekti laimę.

Dalyvių uždaviniai

Folkloro ansamblių programos, sudarytos iš įvairių folkloro žanrų (dainų, šokių, tikėjimų, sakmių, pasakų, patarlių ir pan.), paprotinės medžiagos ir kitų dedamųjų, turėtų atspindėti pagrindinę folkloro dienos temą – laimė. 
Laimės, sėkmės, likimo, pilnatvės, gausos motyvus galima įterpti į paties įvairiausio pobūdžio programas, atspindinčias tiek žemdirbystės, gyvulininkystės bei kitų ūkio šakų tradicijas, tiek žmogaus gyvenimo įvykius, tiek parengtas kitu pagrindu – pagal tautosakos žanrus, papročius, pasaulėvaizdį, tereikia juos papildomai akcentuoti.
Amatai (tekstilės ciklas, kalvystė, puodininkystė ir kt.), ūkinė veikla, kitos tradicinės žmonių veiklos (duonos kepimas, skalbimas ir kt.), glaudžiai susijusios su laimės problematika. 
Siekdami priartinti prie šventės idėjos, palengvinti pasirinkimą, pateikiame spektrą temų bei potemių (neišsemiančių visų su laimės suvokimu susijusių aspektų), kurias siaurinant, plečiant ar jungiant būtų galima sudaryti programas.
Teminiai laukai

Laimės suvokimas. Žmogaus laimė
Kas yra laimė, nuo ko ji priklauso, kaip ji susijusi su sėkme, turtu, gerove, pilnatve? Kas yra likimas, lemtis, dalia, sėkmė? 
Kada žmogus jaučiasi laimingas; kas žmogų daro laimingą?
Ar ji nulemta iš anksto, ar žmogus pats kuria savo laimę? 

Kas nulemia žmogaus laimę? 
Išoriniai požymiai, būdo savybės, parodančios, ar žmogus laimingas. 
Koks žmogus laikomas laimingu, dalingu, bedaliu?
Laimė, kaip gebėjimas, talentas, žmogui tinkamas užsiėmimas.
Laimės pritraukimas, priviliojimas, išbūrimas, kaip galima ją įgyti, išsaugoti. 

Laimės atėmimas, praradimas. 
Nelaimė, kaip jos išvengti.
Asmeninė, šeimos ir bendruomeninė laimė.
Vyrų, moterų, merginų, jaunuolių, vaikų, senelių laimė.
Žvejų, medžiotojų, žemdirbių, pirklių, muzikantų, kareivių, tinginių ar kito socialinio statuso žmonių laimė. 

Laimė, lemtingi ženklai, ją palaikančios priemonės
Mėnulio, Saulės, žvaigždžių, kitų gamtos reiškinių sąsaja su laime, likimu, ateities įvykių, orų, būsimo derliaus numatymu ir pan. 
Paukščiai (balandis, pelėda, gegutė, varna, višta, paukštelio atsitrenkimas į langą ir pan.), gyvūnai (šuo, katė, vilkas, zuikis, voverė, voras ir kt.), pranašaujantys būsimus laimingus ir nelaimingus įvykius.

Laimę nešantys, padedantys išsaugoti augalai (dvilypis riešutas, dvilypė varpa, keturlapis dobilas ir kt.), bėdas pritraukiantys ir nuo jų apsaugantys augalai (drebulė, šermukšnis, verba), augalų klestėjimo ir sunykimo reikšmė.

Pranašiški, gelbstintys ir kenkiantys kelyje rasti daiktai, sutikti žmonės, gyvūnai.

„Kalbančios“ žmogaus kūno dalys: akies, nosies, rankų (kairės – dešinės) niežėjimas, zvimbimas ausyje ir kt. 

Lemties ženklai sapnuose.

Kiti laimę (ištekėjimą, pinigų gavimą, pasveikimą ir pan.), gyvenimo, darbų, kelionės sėkmę ar nelaimę (ligą, mirtį, karą, badą, gyvulių kritimą, gaisrą ir pan.) lemiantys ženklai, daiktai.

Laimės – būrimai.

Laimė ir laikas, vietos

Geras / tinkamas ir blogas / netinkamas laikas svarbiems gyvenimo įvykiams, tam tikriems darbams ar kitoms veikloms atlikti (pvz., rytas, vakaras, šventadienis, porinės ir neporinės savaitės dienos). 

Laimingas ir nelaimingas (blogas) laikas (diena, valanda, bloga minutė), priemonės, kaip laimingų sulaukti, o nelaimingų išvengti. 
Laiminga ir nelaiminga pradžia, spėjimai dėl darbų sėkmės ar nesėkmės.
Geros, laimingos, šventos vietos, kur tokių esama, kaip jos veikia. 
Blogos, nelaimingos, užkeiktos, užkerėtos, velnių apsėstos vietos (pvz.: kryžkelės, tiltai, kapai, akmenys, varpai, varpinės ir kt.).
Laimė ir gimimas, vedybos bei mirtis
Žmogaus sėkmės, likimo, prigimties priklausomybė nuo gimimo laiko; sunkiai ar lengvai gimstama; su kokias išoriniais požymiais kūdikis ateina į šį pasaulį.

Kaip laimė užtikrinama pirmojo prausimo, lankymo, krikštynų apeigomis.

Krikštatėvių, krikšto marškinėlių reikšmė. 
Krikšto reikšmė krikštatėviams, ką jiems lemia pirmojo krikštijamo vaiko lytis ir pan. 
Įvairių etapų vedybų apeigos, papročiai, būrimai, užtikrinantys laimingą būsimos šeimos gyvenimą – turtą, skalsą, pilnatvę, santarvę, vaikų turėjimą ir pan.
Papročiai, lemiantys kitų bendruomenės narių (pvz., netekėjusių merginų, vyro šeimos) laimę 

Vestuvių, krikštynų, kitų švenčių dovanų reikšmė. 
Sėkmingą kelionę į anapus, vėlių romumą, palankumą, protėvių globą užtikrinantys tikėjimai, laidotuvių, mirusiųjų minėjimo papročiai.
Kalendorius

Kūčių-Kalėdų, Naujųjų metų, Užgavėnių, Velykų, Sekminių, Joninių, Žolinės ir kitų kalendorinių švenčių apeigos, veiksmai, būrimai ateičiai numatyti, sėkmei, ūkio gerovei nulemti, laimei prišaukti, turtui pagausinti, meilės reikalams spręsti.
Laimė ir žodžio galia

Palinkėjimai metinių ir žmogaus gyvenimo švenčių metu, kaip etiketo dalis (pasisveikinant, atsisveikinant, dirbant ir kt.); kaip jie gali nulemti sėkmingą ar nesėkmingą įvykių eigą / baigtį.
Palaiminimas, jo galia, teikėjai, veiksmingumas.

Prakeiksmas, jo veikimas, kas gali prakeikti.
Ūkio laimė, gerovė, skalsa
Gamtos, gyvūnų elgesio ir kiti požymiai, rodantys gerą ar blogą būsimą javų, daržovių, vaisių, uogų derlių (putpelių kalba ir kt.)
Veiksmai, kuriais siekiama užsitikrinti metų, atskirų pasėlių derlingumą, apsisaugoti, kad pasėlių neišmuštų ledai, neišdžiovintų sausra, nesumerktų lietūs ir pan.

Darytini ir vengtini veiksmai, pradedant darbus – arimą, sėją, šienapjūtę, javapjūtę, duonos kepimą ir t. t. (skolintis ir skolinti, užarti, užsėti ir kt.).
Priemonės, padedančios išsaugoti užaugusį, aruoduose sukauptą derlių (kad paukščiai neišlestų, pelės nesugraužtų ir kt.).
Gyvulių požymiai, parodantys jų našumą, stiprumą (sūkuriuotas karvės kailis – pieninga ir kt.) 
Kas darytina, kad „eitų rankon“ gyvuliai, naminiai paukščiai – arkliai, kiaulės, avys, vištos, žąsys ir pan., kaip juos įsigyti, parduoti ir kt.
Gyvulių produktyvumą užtikrinančios priemonės, apsauga nuo pakenkimo – pvz., kad karvės turėtų pieno, kad jo neatimtų, kad avys veistųsi, jų vilna nesisuktų ir pan. (pirmas išgynimas su šventinta verba, kadagio smilkymu ir kt.). 

Ką daryti, norint pririnkti uogų, grybų, nepaklysti miške.

Kaip nulemti, pagerinti medžioklės, žvejybos laimikį.
Laimė kitose gyvenimo situacijose
Veiksmai, elgesio modeliai, kad lengvai slystų, sektųsi verpimo, audimo, siuvimo darbai (nesimazgytų siūlai, pakaktų audeklo ir kt.). Analogiškai – apie kitus amatus.
Priemonės, padedančios užtikrinti laimėjimą teisme, lažybose, derybose.
Sėkmės garantai perkant ar parduodant.
Kaip laimingai pasibūti svečiuose ir nepersivaišinti.
Laimės, pasitenkinimo, džiaugsmo būsena dainuojant, šokant, žaidžiant, bendraujant ir t.t.
Namų laimė

Tinkamas vietos namo statybai pasirinkimas.

Veiksmai ir požymiai laimei prišaukti statant namus, kitus trobesius (pvz., statybos pradžiai pasirinkimas porinės dienos, aukų – pinigų, grūdų, šventintų žolynų ir kt. – dėjimas į pamatus, pirmo vainiko aplaistymas); ką buria iš pamatinio rąstų vainiko ir pan. 

Persikraustymas į naujus namus: tinkamas laikas (per pilnatį, kad juose būtų visko pilna), pirmas susėdimas už stalo (duonos ir druskos padalijimas, visos šeimos dalyvavimas).

Įkurtuvių ruošimo reikšmė, dovanos, linkėjimai, pasišokimas, sienų, lubų laistymas, ritinėjimasis, vertimasis kūliais.

Namų laimės suvokimas, kaip ji pasireiškia (turtas, gausa, pilnatvė).
Požymiai, parodantys, kad namai yra laimingi (gandrai, kregždės suka lizdus ir kt.).
Skalsa (gėrybių neišsenkamumas, savaiminis pasipildymas), priemonės bei apeigos jai išlaikyti (skalsos linkėjimai, dvilypio vaisiaus turėjimas, mažų kepaliukų nešimas į aruodus, skalsių buvimas pasėliuose).
Kas daryta ar, atvirkščiai, vengta daryti, kad neišeitų duona (nesukti girnų prieš saulę, nebadyti pirštais kepalo, neprariekti karštos duonos vakare, neduoti kitam pačiam neparagavus ir kt.); kaip duonos rūgštis susijusi su laime; pagramdai, pirmas ir paskutinis kepalas, jų ženklinis statusas.
Slenksčio, durų, lango, aukšto, gerojo ir juodojo kampo sąsaja su laime, draudžiamas ir teiktinas paprotinis elgesys (vandens pylimas per langą, pinigų, maisto laikymas ant lango, šlavimas per slenkstį, durų trankymas, sveikinimasis per slenkstį ir kt.). 

Namų įrangos dalių (krosnies), baldų (stalo, lovos), daiktų (kačiargos, šluotos) „lemtingumas“.

Grindų šlavimas, šiukšlių nešimas ir laimė.

Namų būtybės, padedančios išlaikyti ir gausinti laimę, turtą (žalčiai, aitvaras), kaip jos įsigyjamos, prišaukiamos, laikomos.
Mitinė raiška
Laima, Laimė – dievybė. Jos išvaizda, keliose (trys deivės, Laimė ir Giltinė) dažniausiai pasirodo, galimi įsikūnijimo pavidalai (meška, šuo, zylė, gulbė, liepa ir kt.).
Pagrindinės funkcijos: moterų, ypač gimdyvių, globa; laimės, dalios lėmimas gimstančiam žmogui, žmogaus gyvenimo siūlo verpimas; tekstilės darbų ciklo (verpimo, audimo, siuvimo, skalbimo ir kt.) atlikimas ir globa.

Kaip, kokiomis aplinkybėmis pasirodo: po langu, kūdikiui gimstant, ateina naktį į namus ir šoka, brenda per rugių lauką, teikdama palaimą, dirba pasėlių lauke, gaubia skara ar juosia juosta gimdyves, kūdikius, prausiasi pirtyje ir kt. 

Konkrečios vietos (kalnas, upė, akmuo), kur pasirodydavo, kokius daiktus ar ženklus palikdavo. Laimos stalai.

Dievo (senelio) ir laimės sąsaja. 

Perkūnas ir Laimė. 
Laimės / laumės juosta (vaivorykštė), rūkas, migla, kiti su šiomis būtybėmis siejami gamtos, atmosferos reiškiniai.
Laumės, kaip jos atrodo, jų veikla, kaip ji persipina su Laimių sritimi, raiška. 
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