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Lietuvos dainų šventės „Čia – mano namai“

dalyvių numatomi apžiūrų grafikai (2013–2014 m.)

Apžiūrų metu bus peržiūrimos ir iš naujo tvirtinamos mėgėjų meno kolektyvų kategorijos pagal meninį lygį, veiklą ir rezultatus.

MĖGĖJŲ TEATRŲ PROGRAMOS, SKIRTOS KRISTIJONO DONELAIČIO KŪRYBAI 

2013 m. lapkritis – 2014 m. kovas

(suaugusiųjų, vaikų ir jaunimo, lėlių teatrai)  
Suaugusiųjų teatrai rengia ištraukas iš K. Donelaičio „Metų“ (Žemaitijos regiono teatrai – iš „Žiemos rūpesčių“ dalies, Aukštaitijos regiono – iš „Pavasario linksmybių“, Suvalkijos, Mažosios Lietuvos – iš „Rudens gėrybių“, Dzūkijos, Vidurio Lietuvos – iš „Vasaros darbų“); 

lėlių teatrai kuria spektaklius pagal K. Donelaičio pasakėčias,

vaikų ir jaunimo teatrų pasirodymų tema – metų laikai.

Lapkričio 8 d. Žemaitijos vaikų ir jaunimo teatrai.
Lapkričio 9–10 d. Žemaitijos suaugusiųjų teatrai, dalyvausiantys „Žiemos rūpesčių“ dalyje.
Dalyvauja Klaipėdos m. ir r., Palangos sav., Neringos m., Kretingos r., Skuodo r., Mažeikių r., Telšių r., Rietavo sav., Kelmės r., Plungės r., Akmenės r., Šiaulių m. ir r., Joniškio r., Radviliškio r.

Lapkričio 15 d. Aukštaitijos vaikų ir jaunimo teatrai.
Lapkričio 16–17 d. Aukštaitijos suaugusiųjų teatrai, dalyvausiantys „Pavasario linksmybių“ dalyje.
Dalyvauja Panevėžio m. ir r., Anykščių r., Rokiškio r., Biržų r., Pakruojo r., Pasvalio r., Kupiškio r., Ukmergės r., Širvintų r., Švenčionių r., Ignalinos r., Zarasų r., Visagino sav., Utenos r., Molėtų r.

Lapkričio 22 d. Suvalkijos, Mažosios Lietuvos vaikų ir jaunimo teatrai.
Lapkričio 23–24 d. Suvalkijos, Mažosios Lietuvos suaugusiųjų teatrai, dalyvausiantys „Rudens gėrybių“ dalyje. Dalyvauja Vilkaviškio r., Kalvarijos, Marijampolės, Kazlų Rūdos sav., Šakių r., Prienų r., Birštono m., Šilutės r., Šilalės r., Tauragės r., Pagėgių sav., Jurbarko r., Jonavos r., Kėdainių r.
Lapkričio 29 d. Dzūkijos, Vidurio Lietuvos vaikų ir jaunimo teatrai.
Lapkričio 30 – gruodžio 1 d. Dzūkijos, Vidurio Lietuvos suaugusiųjų teatrų, dalyvausiančių „Vasaros darbų“ dalyje. Dalyvauja: Alytaus m. ir r., Lazdijų r., Kauno m. ir r., Vilniaus m. ir r., Šalčininkų r., Kaišiadorių r., Raseinių r., Elektrėnų sav., Trakų r., Druskininkų sav., Varėnos r. 

2014 m. vasaris–kovas. Lietuvos lėlių teatrų konkurso „Molinuko teatras“ metu vyks lėlių teatrų spektaklių pagal K. Donelaičio pasakėčias atrankos.

Informacija: Irena Maciulevičienė, tel. (8 5) 261 2100

